

# 战“疫”中的“拼命三郎”

## ——记张家口市中级人民法院执行局干警侯宇

□ 文/图 河北法制报记者 梁燕

面对突发的新冠肺炎疫情，他主动请缨，积极投身社区疫情防控一线；他在人员紧张的情况下，保证着市中级人民法院执行局指挥中心正常运转。他，就是被人们称为“拼命三郎”的张家口市中级人民法院执行局干警侯宇。3月6日，记者采访了他，见证了他紧张而忙碌的一天。

### 居民眼中的巡防员

一大早，记者来到府街庭院小区，经过严格的疫情防控检查程序，找到了戴着口罩正为出入汽车喷洒消毒液的侯宇。

2017年12月，侯宇从部队转业到市中级人民法院工作。疫情暴发后，市中院号召在职党员进社区服务，他第一时间报了名，并于2月5日到社区成为一名疫情防控队员。“喷消毒液味儿大，侯宇怕我们呛着，总是抢着干这活儿。”身边的防疫队员对记者说。

这个小区有十多栋楼，3000多人。疫情防控工作人员需要每天登记排查外地回张人员，测量体温，宣传防控知识，帮居民购物搬送物品。这时，有居民举报，小区内有群租房户。对此，防控人员非常重视。侯宇放下喷雾器说：“我去吧！”记者随侯宇来到居民反映的群租房处，经过走访



图为侯宇正在社区给汽车消毒。

周围邻居得知，因春节放假，租房的人们都还没返回，侯宇他们已经登记核查过。了解情况后，侯宇对记者说：“小区人员众多，经常有老人不戴口罩到垃圾点捡拾纸箱等废品。为了加强疫情防控，我要劝说他们，还给他们发了口罩。”说着，他从兜里掏出一个装着口罩的塑料袋。这些口罩都是侯宇自己买的，也是专门为没戴口罩的人预备的。

说起侯宇来这里工作，门卫董大爷开玩笑地说：“侯宇既是巡防员，又是消毒员、宣传员，还是服务员。”侯宇爽快地说：“我更是一名党员！”

### 家人眼中的顶梁柱

中午12点多，结束了社区疫情防控工作的侯宇回到家中，8岁的女儿正在爬垫上陪着刚满一岁的弟弟玩。侯宇告诉记者，他的妻子是驻某部集团军医院的一名医护人员，也是一名党员。疫情期间在医院封闭式工作，妻子长时间无法回家，不得不给儿子临时断奶，家里两个孩子留给侯宇照管。侯宇上班时，亲戚帮忙临时照看着。在这非常时期，侯宇理解妻子的责任所在，毫无怨言地又当爹又当妈，做饭、洗

衣、照看儿女忙个不停。

看着侯宇忙着给孩子做饭，记者拨通了正在医院值班的侯宇妻子钮晓英的电话。说起丈夫，妻子十分激动地说：“感谢他的理解和支持，更感谢他为家里付出的一切。在这个特殊时期，是他支撑着我们这个家。”

### 同事眼中的急先锋

侯宇安排儿女们吃完饭后，自己匆匆吃了几口，安顿好儿女，并嘱咐临时帮衬照看孩子的亲戚几句，便急忙向单位赶去。

记者了解到，侯宇作为执行局指挥中心的负责人，要保证指挥中心协调服务、质效监控、指挥调度与决策分析四项主要工作正常运行，发挥中心“最强大脑”作用。当天，上级要求通过移动执行平台，检查各基层法院平台值班情况，他要与17个基层法院对接检查。侯宇在指挥中心对基层法院平台开始逐个逐项检查，对查出的问题立即要求整改。忙碌中，局里通知要发执行考核通报，他在对基层法院平台检查的间隙，又忙着写通报。了解他的同事对记者说：“指挥中心每天的工作很多，侯宇每天要干到很晚。”“他就是这样一个不知疲倦的‘拼命三郎’。”

侯宇检查完17个基层法院执行平台值班情况后，已是华灯初照。

单数量，做好人员摸排登记工作，指导企业做好复工复产人员“一人一档”，对复工复产疫情防控物资、消防设备进行检查，切实做到安全无死角。在讲解如何正确测温、戴口罩、消毒等科学防疫工作的同时，尤利军向企业重点介绍了元氏县公安局公众号刚推出的“行程查询”功能，员工可查询行程范围，为企业提供个人行程参考。某企业负责人说，尤利军的介绍简明扼要，为他们查询员工行程省去了不少时间，员工可迅速回到工作岗位开展生产工作。

辖区大，企业多，尤利军和同事们在辖区来回奔波，不停讲解，一天下来，累得脚都抬不动了，回到所里，一句话也不愿意说了。可辖区内的企业负责人却愿意多夸赞他们几句，某企业的一位负责人说：“尤利军和他同事为我们企业快速安全平稳的复工复产，花了不少心思，真的要谢谢他们。”

### ■ 累倒在岗位上仍不忘工作

“小尤，又来啦！”“小尤啊，还没过完年就回来啦！中午到大哥这里坐坐啊！”1月25日（农历正月初一）早晨，尤利军返岗工作第一天，就拿着他的工作记录本进村走访，查看疫情防控工作。听到辖区村民热情的招呼声，他的心里暖洋洋的。

在尤利军的记录本上，记录着他分管警务的疫情防控重点工作位置和重点工作。警务区包括了碧桂园小区和周边的5个行政村，覆盖了107国道和红旗大街两条通往石家庄的主干道，涉及12个疫情防控检测点和多个企业，尤利军与同事们开足马力，每天要开展两到三次的巡逻防控，同时劝导群众不要外出，排查外来和返乡人员进行信息登记。

防控工作和服务企业复产的压力很大，尤利军与同事们开动脑筋，动员各村联防队员、社区保安和疫情防控志愿者近200人，全力投入辖区各村、社区的疫情防控工作中，为抗“疫”筑起了一道坚实防线。

### ■ 高效精准核查助力企业复工

“辖区内企业多，工人复工问题始终是压在我心上的一块石头。”企业逐步复工复产后，尤利军与同事先后接到辖区内多家企业联系人的电话，咨询的内容都是如何做好员工登记排查和复工后疫情防控工作。

为企业复工复产做好坚强后盾，是民警义不容辞的责任和义务。尤利军第一时间进入辖区企业走访，全面掌握复工复产企业名

3月2日中午，尤利军在处理一起治安纠纷案件时，突然不适晕厥呕吐，被送往医院。经过CT检查和医生诊断，他是因劳累过度造成了颈椎间盘突出，压迫了颈部神经，造成晕厥呕吐和活动不便，需要住院治疗。

在医院接受检查的间隙，他说了一句“我给单位拖后腿了”，让领导和同事又心疼又感动。他告诉领导和同事，他的小本子在办公桌抽屉里，本上有他还未完成的重要工作事项。

尤利军说，他的工作连着千家万户，他有信心与全所同事一起迎难而上，为打赢疫情防控阻击战贡献更多力量。



图为尤利军在小区门口值守。 李东 摄

□ 河北法制报记者 田宪忠  
通讯员 计晓柳

为保障防疫工作与审判工作不误，3月3日，廊坊市安次区人民法院葛渔城法庭通过视频云调解系统，成功调解一起离婚纠纷案件，依法维护了原被告双方合法权益，达到了当事人满意的效果。

2019年3月22日，同为“80后”的李某和赵某在双方父母的催促下登记结婚。由于之前交往时间较短，互相缺乏了解，感情基础不牢固，二人婚后生活摩擦不断。结婚仅一个月，李某便搬回娘家居住，两人一直分居。后李某提出离婚，但因彩礼返还问题未能与赵某达成离婚协议，李某遂向安次区法院提起诉讼，请求判决离婚。

## “80后”夫妻闪婚欲闪离 法官网上调解二人和平分手

葛渔城法庭法官彭德涛承办了此案，他深入了解了双方的婚姻状况后，按照法律规定组织双方进行调解，但由于双方矛盾尖锐，前期调解并未成功。彭德涛正准备继续进行调解时，新冠肺炎疫情开始蔓延，无法组织双方到法庭进行现场调解。考虑到原被告的急迫心情和审理时间过长可能造成矛盾激化，彭德涛征得双方同意后，决定通过网络进行调解。

调解过程中，彭德涛耐心倾听双方的诉求，并从争议最大的彩礼返还问题入手，从法律规定、

公序良俗等各方面做双方的思想工作。通过法官的不懈努力，双方情绪逐步缓和，互相开始退让。最终，李某自愿归还赵某彩礼及相关婚前花费共计8万余元，赵某表示接受，双方达成调解协议，并均对结果表示满意。至此，该案圆满结案。



## “电子法院”幕后“保障兵” ——记石家庄市桥西区人民法院干警曹露莹

□ 河北法制报记者 李胜男

她是名副其实的“多面手”，编制“电子法院”使用攻略、操作手册，指导审判团队排除在线诉讼障碍，培训律师运用在线诉讼系统……她就是石家庄市桥西区人民法院“90后”干警曹露莹。

2018年，曹露莹来到石家庄市桥西区人民法院工作，负责审判管理的同时，还担任法官助理。新冠肺炎疫情防控期间，她默默扛起责任，用女性特有的细腻和耐心，为法院推进在线诉讼增添了力量。

### 关键时刻勇挑重担

疫情防控期间，为切实保障人民群众生命安全和身体健康，维护当事人合法权益，石家庄市桥西区法院积极推行在线诉讼。曹露莹是桥西法院审管办的一员，负责信息化建设管理工作。关键时刻，这名“90后”干警勇于担当，全身心投入，积极为“在线诉讼”当好后盾，为律师、当事人使用“电子法院”提供方便。

接到任务，曹露莹1月30日（大年初六）就来法院收集材料，利用两天时间赶制了包含10余张图片、1200余字的“电子法院”第一期使用攻略。使用攻略简单明了、图文并茂，一目了然。随着“电子法院”投入使用，曹露莹又结合当事人反馈的实际应用情况及办案团队在网上质证、网上送达、网上阅卷、网上开庭等方面使用情况，将使用攻略拓展为一个系列，在法院微信公众号上连续发布三期，极大地方便了群众诉讼。“这个攻略把诉讼服务的各个步骤说得很明白，让我们操作起来很简单，这个攻略太方便了。”当事人和律师都这样反映。

### 贴心服务办案团队

“露莹，我这系统又出问题了，怎么办？”电话里传来焦急的询问声。“我先在电话里指导您操作一下，如果还不行，我马上过去。”随着互联网审判系统的深度推广使用，曹露莹每天都要接到办案团队很多这样的咨询电话，每次

她都耐心细致地解答，电话里解决不了的问题她就到现场进行指导。曹露莹忙碌的身影时常穿梭在各个审判庭，她极力当好在线诉讼幕后的“保障兵”。

忙完各种事宜，曹露莹又琢磨着对“电子法院”法官客户端应用中的常见问题进行梳理汇总。说干就干，她找资料、做调查，经过认真归纳总结，根据常见的15类问题制作了系统使用手册，编写了培训指南。

2月中旬，曹露莹用四天时间，对法院各个办案团队进行了系统培训，手把手地指导“电子法院”相关系统的使用，提高了各个办案团队的电子化应用水平。

为深入推广“电子法院”的使用，曹露莹还通过网络直播的方式，对500名律师开展了在线诉讼培训。培训结束后，她又建立了多个微信群，及时解答办案团队和律师在系统应用过程中出现的问题。办案团队的同事们都有衷心表示，曹露莹的培训就是一场“及时雨”，解决了许多实际操作

中的难题，使他们用起网上办案系统更得心应手了。

### ● 全力助推审判质效提升

日常审判管理工作中，曹露莹细致入微、认真负责，结合工作实际，制定考核指标，制作网上质证操作手册，促进了法院审判质效的不断提升。

为让法院各项考核指标更加精准客观，曹露莹结合上级法院考核办法及先进地区的经验，起草了符合桥西法院实际的员额法官绩效考核办法，每周都精心制作办案质效通报，促进了办案团队又好又快办案，提高了审判质量和效率。

为保障法院信息化系统的顺畅使用，她对法院信息化涉及的系统用户手册逐一梳理，对于系统改版变动较大的，还重新进行了整理制作，她制作的“网上质证操作手册”在石家庄市推广。在她的和审管办同事的共同努力下，桥西法院的网上庭审和网上质证工作水平进一步提升。仅2月份以来，桥西法院的网上质证就达114件，占到石家庄市法院系统的四分之一。

曹露莹用不懈努力让大家看到了她身上蕴藏的无尽能量。她巾帼不让须眉，既如水般温柔，又如石般坚强，把初心写在行动中，把使命落在岗位上，用实干担当默默谱写着如火青春。

# 公告